

三少年掏鸟蛋无意中发现稀世珍宝

千年舍利宝幢“回娘家”

昨天上午,第六届苏州吴地端午民俗文化节开幕。今年苏州的两大古城门古胥门和盘门首次携手,同时举行节庆活动。当天文化节上,最引人注目的无疑是在盘门景区内四瑞堂内展出的“真珠舍利宝幢”。该宝幢于1978年在盘门景区内瑞光塔内发现的,此次展出是该宝物被发现后的首次“回娘家”。



市民争相一睹“真珠舍利宝幢”风采

身怀世间“七宝”, 镶有3万多颗珍珠

上午8点整,随着盘门景区四瑞堂中央玻璃盒上的红绸缓缓落下,一尊珠光宝气,高约122.6厘米的宝塔呈现在众人眼前。

据介绍,“真珠舍利宝幢”

用于放置舍利,为国家级文物,制成于五代、北宋时期,距今1000年左右。记者看到,该宝幢主体由楠木构成,分须弥座、须弥山海、幢殿和刹4个主要部分。宝幢底座有八足,呈八棱形,每一棱角底部有燕尾形牙脚。须弥山海由宝山和大海组成,宝山四面环海,海面四周升起八朵描金木雕祥云,云端站立4男4女8位

天神。幢殿即存放舍利的地方,幢体中空,内置一乳青色葫芦小瓶。据介绍,当时发现时瓶内藏有九颗舍利。刹为宝幢顶部,呈柱状,由银棒和包箔木柱相接而成,刹顶上缀有一颗大水晶球,球上垂下八根银链与华盖相连。整座宝幢造型优美、工艺之精巧举世罕见。

工作人员告诉记者,在制作宝幢时,制作者选用了佛教所说的世间“七宝”,即水晶、玛瑙、琥珀、珍珠、檀香木、金和银等材料。在制作手法上运用了玉石雕刻、金银丝编制、金银皮雕刻、檀香木雕等十多种特种工艺,整个宝幢上用于装饰的珍珠就达3万多颗。

爬塔掏鸟蛋,三少年塔芯密洞获珍宝

“真珠舍利宝幢”可谓世间罕有,其来历也极富戏剧性。据景区工作人员介绍,1978年4月的一天傍晚,3名小学生来到了瑞光塔游玩。当爬到第三层的时

候,他们忽然发现宝塔的塔芯柱里有一个空洞。“当时3个孩子认为里面会有鸟巢,就都钻了进去想掏点鸟蛋。”但在洞中搜寻了片刻,3人一无所获,准备离开的时候,他们忽然发现脚下有一块活动的长方形石板,石板很沉,三个孩子花了九牛二虎之力才把石板翻了起来。就在翻开的一瞬间他们惊呆了,下面竟然有个地洞,靠着墙壁破洞中透着一丝微弱的光,三个孩子发现地洞中有一个很大的黑箱子,便七手八脚把箱子抬了上来。“这尊宝幢就放在箱子里,由于箱子经历了千年,所以三个孩子没费多大劲就打开了。除了宝幢外,箱子里还有经书、彩绘描金的观音像等等。后来3个孩子把宝物全部交给了苏州市博物馆。但在地洞内摸索过程中,3个孩子点火照明,烧毁了一些经卷。”据悉,为了能让游客们一睹宝物风采,从昨天起“真珠舍利宝幢”将在盘门四瑞堂内公开展示半个月时间。 何寅平文/摄

端午节期间 铁路日均送客5万

昨天记者从苏州火车站获悉,在刚刚过去的“端午”小长假中,苏州铁路和公路客运总量攀升,据统计,6月13日至16日,铁路客运日均发送旅客5万人次,与平常4万人的日均发送量相比有了1万人的增长。

据了解,“端午”小长假3天,在世博观光游、高考考生流、探亲流为主的短途游客流带动下,苏州火车站6月13日至16日4天共发送旅客20.1万人次,日均发送量超过5万人次,与平常4万人的日均发送量相比有了1万人的增长。考虑到端午小长假可能会出现客流小高峰,上海铁路局在沪宁线上增开了12对临客,以满足市民和游客的出行需求。

相比铁路,公路客流并没有出现预期中的大爆发。据苏州汽车北站消息,端午节期间客流主要以苏南和苏中方向的中短途为主,受车站翻建等因素影响,今年端午节3天,该站共计增开加班车600班次,发送客流较平时有了一定程度的上涨,但总体上升幅度有限。 王伟

节日没过完 粽子价格打对折

“买一送一了,买一兜粽子送一盒粽子!”昨日,人民路物美超市冷冻柜处,记者看到某品牌的销售小姐正在极力促销粽子,再看冷冻柜内,一整列粽子都打出了降价的牌子,更有一些品牌降价后还买一赠一。从昨日,物美超市内的大多数品牌都打出了降价的牌子。原价最高的29.9元的五芳斋速冻大肉粽,现在只要26.2元,原价9元的安井猪肉粽,现在也只要7.2元。三全凌还推出“买一袋8.7元的蛋黄肉粽,赠送一盒肉粽”的优惠,相当于价格打了对折。

和超市情况相似,苏州观前街上几家百年老字号的糕点店也早早退出了粽子市场。昨日,采芝斋已经不销售粽子了,黄天源也只有12盒粽子摆在柜台上。 王怡然

20支龙舟队“争霸”金鸡湖

湿身庆祝夺冠,12名队员一齐“下饺子”

昨天上午9点,苏州市15支男子龙舟队和5支女子龙舟队在金鸡湖湖面上展开了激烈角逐,在整齐划一的鼓声和阵阵加油声中,最终高教区大学生队和在外企洋太太队分别以1分15秒73和1分22秒36获男、女冠军。

加油!加油!”比赛一开始,围在月光码头周围观看比赛的上千市民和680名拉拉队员,就全力以赴为选手们摇旗呐喊起来,伴着龙舟船头时缓时急的鼓声,一支支10米长的龙舟,像离了弦的弓箭一样飞向400米外的赛道终点。龙舟比赛作为一种互动性很强的民俗和体育活动项目,不但可以让市民参与到活动中去,而且市民还可以在参与中了解中国源远流长的传统文化。”

家住园区的观众徐强表示,因为龙舟比赛的观赏性很强,所以他希望有关部门能经常举办类似节目,以丰富市民的假期生活。

在昨天的龙舟赛现场,来自美国的凯文一家三口,也与现场众多市民一样,热情地为选手们加油助威。“我们很高兴,能在美丽的苏州参加和观看具有中国传统文化的龙舟比赛。”凯文女士告诉记者,她早晨6:30,就带着4岁的女儿凯林从家中出发,7点钟就赶到了比赛现场,为代表高教区大学生队参加龙舟赛的丈夫苏凯加油来了。凯文微笑着介绍,他们来苏州才3个月,目前在西交利物浦大学学习中文,之前她和女儿也经常到独墅湖观看丈夫训练。凯文说,当

听到苏凯所在的参赛队获得男子组冠军时,她和女儿激动得几乎要跳了起来。

龙舟赛男子组冠军,高教区大学生队用时1分15秒73……裁判员宣布成绩的声音刚落,极具戏剧性的一幕就呈现在现场的上千名观众眼前。大学生队的队员们在获悉夺冠后,就来了个湿身庆祝,12名队员刹那间齐刷刷“下饺子”似的到了水里,为紧张的比赛增添了几分乐趣。决赛时,我们队一直和司捷易队呈胶着状态,互相“咬”得非常紧,几乎同时冲过了终点线,大家都以为是司捷易队获胜了,后来听到广播里宣布大学生队夺得了冠军,所以大家一高兴,就一齐下了“饺子”。“高教区大学生队一位参赛队员说。 王伟

一群年轻人穿汉服过端午

昨天,在古色古香的苏州市平江文化馆古建内,一群身着汉服的年轻人聚集在此,他们一起包粽子、做香囊、射五毒、投湖……展示着各种传统端午民俗活动。据悉,着汉服过端午的活动在苏州为第一次举办,因此吸引了不少市民关注。

端午不光是粽子节

记者看到,活动现场的汉服款式多样,有华美的礼服也有朴素的便服。女孩子们将长发盘起做出各种发式,轻步走在庭院中,任由裙角和广袖随风飘动;打扮儒雅的书生在走廊边双手托腮,对弈棋盘,伴以院子里悠扬的昆曲声,时光似乎一下子倒回了千年。

端午不光是粽子节,在我国,各地端午活动虽各有特色但包粽子、做香囊、喝雄黄酒这样的习俗几乎是一样的,流传了千百年,为世人所熟知。另外,射五毒也是从先秦时期就有的,然而现代人过端午已经

淡化了这些古老的习俗,不仅仅是端午节,很多传统节日过得越来越没有“味儿”了。”一位自称“嘉定县卫”的汉服爱好者介绍,参加此次活动的40名汉服爱好者年龄最小的为14岁,最大的31岁,大部分是在校大学生。

被说成韩服,可悲

记者注意到,市民们的议论声中,有惊叹中国传统文化博大精深,也有人提出疑惑:“怎么看起来像韩国的服饰呢?”这不禁让汉服爱好者们大感尴尬。

在南京读书特地赶回参加此次活动的“玉色龙泉”告诉记者,一般说来,在中国的传统节日,以及重大祭祀活动中,着汉服是对传统文化的一种尊重。对汉服爱好者来说,着汉服则是一种生活态度,他们可以穿着汉服逛街,去做日常生活中的每一件事。

他介绍,汉服和汉字一样,



穿上汉服包粽子 王玲玲 摄

在东亚国家有着很大的影响力,朝鲜服、和服都是以汉服为母本改良而成的。“三者的共同点都是长服,不同的则是它们代表着各自的民族文化。汉服是我们自己的民族服饰,是中国的民族符号,被说成别人的东西,岂不是很可悲?” 王玲玲

»天气

中考期间 多雷阵雨天气

中考期间天气如何?气象专家表示,3天中考期间,苏州市气温偏高,最高气温预计在31℃左右,湿度也比较大,因此市民会明显感觉闷热,而且可能多雷阵雨天气,

昨天最低气温21.6℃,最高气温30.1℃。据苏州市气象台预测,苏州今天阴有阵雨或雷雨,雨量中等,今天降水概率为70%,东南风4级左右;明天多云到阴有阵雨或雷雨,降水概率为70%,偏南风3~4级。今天最低气温23℃左右,较昨天有所攀升;最高气温26~27℃,较昨天有所下降。今天紫外线指数为3级,照射强度较弱,适当防护。今天汽车清洁指数为5级,近日多雨,不适宜洗车。

气象专家分析,目前苏州处于低压槽的南部边缘,云系较多,加上50%~60%左右的空气湿度影响,随着气温逐渐攀升,所以人体就会觉得比较闷热。今天苏州6万多名考生将走上中考考场,专家提醒考生要适当提早出门,并且备好雨具;另外,闷热潮湿天气容易滋生细菌,考生们要注意饮食卫生,防止食物不洁引起身体不适。 王伟

今日周边城市天气:

常熟:中雨,西南风4-5级,气温24-28℃。

太仓:雷阵雨,东风3-4级,气温23-26℃。

吴江:中雨,西南风3-4级,气温25-28℃。

昆山:雷阵雨转中雨,东南风3-4级,气温24-28℃。

张家港:中雨,西南风3-4级,气温25-28℃。

上海:阵雨,东风3-4级,气温23-27℃。

»资讯

苏州63178名考生 今天中考

今天起至6月19日,苏州举行2010年中考。今年苏州大市共有63178人报名参加中考,全市共设有182个考点,2200个考场。其中,苏州市区(不含相城区、吴中区)的考生数为14407名,考点19个,考场492个。

据了解,今年中考考试科目和分值与去年完全相同。文化考试科目为语文、数学、英语、物理、化学、政治与历史。语文、数学、英语满分为130分,物理、化学、政治与历史各为100分,其他考试科目为体育,满分40分,录取总分满分为730分。其中政治考试采用开卷形式,可带复习资料进入考场。

苏州市招生办公室的工作人员特别提醒考生,考生凭《准考证》参加考试,任何科目不得带计算器入场。考生也切勿携带通讯工具进入考场,防止误带而造成违纪。中考采用网上阅卷,考生需带好2B铅笔、0.5毫米的黑色墨水签字笔。作答选择题时使用2B铅笔,作答非选择题时使用黑色墨水签字笔。作答时文字不宜过大,要可能产生的修改留有余地。

此外,招生办还提醒考生,在考试结束后,务必保存好准考证,准考证在录取报到时还要使用。

据悉,中考考试成绩将于6月27日傍晚公布,考生可拨打16881600查询。也可于次日左右到毕业学校领取成绩单。录取方式依旧和往年一样,实行远程网上录取。各类学校按照“德、智、体全面均衡,按分数与志愿择优录取”的原则,根据招生计划划定投档分数线,根据考生志愿顺序先后进行录取。7月中旬考生可以开始查询各批次录取结果。 何洁